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   98 دكتري گروه علوم پايه آزمون سؤالات 
  

  

بخش اول: درك مطلب  
    

 :هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه به سؤال دقت بخوانيد و پاسخا بهها ردر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن راهنمايي
  ، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط كردآنچه مي

  
  

  )1متن (

، »اورت«، چه در زمان خود و چه در عصر حاضر، مورد قبول و احترام دانشمندان است. اما اخيراً نظريه دنياهاي چندگانه »بور«تفسير 
كرده بود، مشكلي نداشت و آنها را قبول  توجه دانشمندان را به سمت خود جلب كرده است. هيو اورت جوان، با اكثر مواردي كه بور مطرح

نهي كوانتومي و تابع موج موافق بود، اما در يك مورد حياتي، نظريه وي را قبول نداشت. بنابر نظر اورت، كرد. او با بور در زمينه برهممي
هاي جهان ما ايجاد كند. جهان ما نسخهتواند شكافي در شود، اما اين مشاهده ميمشاهده اجزاي كوانتومي باعث تغيير حالت اين اجزا نمي

هاي موجود براي اين ذرات كوانتومي دارد. براي مثال، فرض كنيد شيء مورد بررسي، دو حالت ممكن موج و ذره را مختلفي به اندازه حالت
كه يك دانشمند ج. هنگاميا يك موهد بود يشيء موردنظر يا يك ذره خوا بررسي نيز دو نتيجه احتمالي دارد،تواند داشته باشد. پس مي

بيند و شود. بنابراين دانشمندي در يك جهان، اين شيء را موج ميدهد، شكافي در دو جهان مجزا ايجاد ميشيئي را مورد مشاهده قرار مي
  وجيه كرد.هاي مختلف ماده را نيز تتوان حالتدانشمندي در جهاني ديگر، همان شيء را در حالت ذره. بنابراين، با اين نظريه مي

رسد، اما مفاهيمي وراي سطح كوانتوم دارد. اگر اين نظريه درست باشد و عملي چند نظر مينظريه دنياهاي چندگانه با اينكه عجيب به
 كنيم. حتي اگر آننتيجه ممكن و متفاوت داشته باشد، اگر آن عمل را انجام دهيم، درواقع دنياها را جدا كرده و شكافي در آنها ايجاد مي

انجام دهيم كه  را هاي ممكن، اتفاق نيفتادن آن عمل است. يعني اگر كاريافتد، چرا كه يكي از حالتعمل را انجام ندهيم نيز، اين اتفاق مي
 آوركننده و عذابيكي از نتايج احتمالي باشد، نسخه ديگري از ما در جهاني موازي خواهد مرد! اينجا است كه بسياري اين نظريه را ناراحت

اي از جنگ ويتنام را درنظر بگيريد. در صورت صحيح بودن اين برد. تاريخچهدانند. همچنين اين نظريه، خطي بودن زمان را زيرِ سؤال ميمي
اي، چندين و چند نتيجه متفاوت ديگر. اين پيچيدگي باعث ايجاد اول جنگ، چندين نتيجه خواهد داشت و هر نتيجه از نظريه، هر عملي

  شود.ي پيچيده و عجيب در تاريخ بشريت مياتاريخچه
توان اين نظريه را پس چگونه مي ،هاي موازي، حتي پس از مرگ نيز نخواهد داشتاما يك فرد، اطلاعي از نسخه ديگر خود در جهان

دست آمدند. ميلادي توسط آزمايشي به 199هايثابت كرد؟ شواهدي براي وجود امكان درستي اين نظريه در حالت تئوري، در حدود سال
گيرند. آزمايش صورت تخيلي براي اثبات درستي و يا نادرستي يك نظريه انجام ميشود كه بهها، آزمايش ذهن گفته ميبه اين نوع آزمايش

استفاده براي بررسي صحت اين نظريه، خودكشي كوانتومي نام داشت. اين آزمايش، بار ديگر توج هات را به سمت نظريه اورت جلب مورد
هاي چندگانه در حالت نظري ممكن است، فيزيكدانان و شد. چون نظريه جهاننگاشته ميااي كه براي ساليان دراز غلط كرد، نظريه
ر توجيه جهان اي نيست كه سعي دها سعي دارند به عمق و مفهوم اين نظريه پي ببرند. اما مفهوم دنياهاي چندگانه، تنها نظريهرياضيدان

  كند.هاي موازي را مطرح مياي نيست كه وجود جهاندارد و صد البته، تنها نظريه

 1كدام مورد، نكته افتراق بور و اورت است؟1پاراگراف طبق   ـ ،  
 اينكه يك شيء ذره است يا موج )1
 نهي كوانتومينحوه تفسير برهم )3

 تغييرپذيري ذره كوانتوم با مشاهده )2
  درباره تابع موجنگرش  )4

 2دهد؟را نشان مي 1در ارتباط با پاراگراف  2درستي، نقش پاراگراف كدام مورد به  ـ  
  كند.آمده است را مطرح مي 1اي كه در پاراگراف برخي نتايج پذيرش نظريه )1
 دهد.را توضيح بيشتر مي 1هايي ملموس، مفاهيم انتزاعي پاراگراف با ذكر مثال )2
  كند.را توصيف مي 1كننده تئوري مورد بحث در پاراگراف يب و ناراحتمباني عج )3
 كند.، اختلاف بور و اورت را كه در آن پاراگراف آمده است، بيشتر آشكار مي1شده در پاراگراف با ذكر نتايج حاصله از تئوري مطرح )4
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 3نباط كرد؟درستي، از متن، راجع به نظريه اورت استتوان بهكدام مورد را مي  ـ  
  توان متصور شد.براي هر عمل، تنها يك حالت ممكن و متقابل ديگر را مي )1
 شد.اگر بور نبود، به شكل ديگري مطرح مي )2
  شد.براي مدتي مديد، نادرست فرض مي )3
 مدل مناسبي براي تفسير تاريخي است. )4

 4كند؟هاي چندگانه را توصيف ميبه نظريه جهان درستي، نظر دانشمندان راجعبا توجه به متن، كدام مورد به  ـ  
 موافق در سطح نظري و نگران در سطح نتايج عملي )1
 مخالفت جانبدارانه )3

  پذير از نظر تئوريكامكان )2
  ترديد عميق )4

  
 )2متن (

هاي جديد را ، توليد سلولدهد؟ ساختار بدن انسان طوري است كه در هنگام قحطيچرا محدود كردن كالري نتايج مثبتي را نشان مي
هاي مؤثر در كند، دوباره از سر بگيرد. پس بهتر است كه تعداد ژنكند تا اين عمل را در روزهايي كه كالري مناسبي دريافت ميمتوقف مي

كمبود مواد  هاي مخصوصي در بدن خود داريم كهپيشگيري و مرمت سلولي را بيشتر كرده و عمل توليد سلولي را كمي كند كنيم. ما ژن
  مانند كه قحطي از بين برود.كنند و منتظر شرايطي ميغذايي را احساس كرده و روند پيري را كند مي

رسد مكانيزم اين رژيم، مطابق با عملكرد نظر ميبا اينكه همچنان بحث بر سر مؤثر بودن رژيم محدود كردن كالري وجود دارد، اما به
ها را افزايش دهد. به اين دليل نيز دانشمندان با تحقيق روي اين رژيم، رويه پيري را تواند عمر انسانميهاي بدن است و بر روي كاغذ سلول

دهند و در تلاش براي يافتن دارويي براي افزايش عمر هستند. ممكن است نام برخي از اين داروها را شنيده باشيد. مورد بررسي قرار مي
شود و دارويي است كه تبليغ زيادي بر روي آن انجام شده است. اما متأسفانه پوست انگور يافت مي دارويي معروف است كه در» رزوراترول«

نام دارد. اين دارو » راپامايسين«شواهد كافي براي مؤثر بودن اين دارو در دست نيست. دارويي كه كمتر شناخته شده اما بسيار مهم است، 
شده بود، يافت شده است. راپامايسين مجوز دارويي دارد و براي افرادي كه عمل پيوند عضو  آوريدرواقع در خاكي كه از جزيره ايستر جمع

ها دانشمندان متوجه تأثير اين دارو بر كند شدن فرايند پيري نيز شود. بعد از سالاند، به منظور پس نزدن عضو جديد، تجويز ميرا گذرانده
ر شناخته شده است، اما راپامايسين، دارويي است كه مشاهدات آزمايشگاهي، مؤثر بودن آن را با اينكه رزوراترول، دارويي است كه بيشت شدند.

  .دست آمده استها و برخي پستانداران آزمايش شده و نتايج مثبتي بهها، موشكنند. راپامايسين در آزمايشگاه روي قارچبيشتر تصديق مي
توانيم روند پيري را بهتر درك كنيم. هريك از هند داشت، اما با استفاده از آنها ميهرچند اين داروها ما را براي هميشه زنده نگه نخوا

اي و راپامايسين بر روي رويه mTORاي به نام گذارد. رزوراترول روي رويهداروهاي مذكور، روي بخش مشخصي از مكانيزم پيري تأثير مي
هاي روند پيري هستند. در واقع، كنندهترين كنترلاه رويه نشان انسولين، مهماين دو رويه، به همر ]1[به نام سيرتوئين تأثيرگذار است. 

ها، روي تشخيص وجود يا عدم وجود معقول است كه سه رويه مذكور، نقشي تأثيرگذار در افزايش طول عمر ايفا كنند، چرا كه همه اين رويه
كه ژني قصد توليدمثل داشته باشد، طبيعتاً واقعيت اين است كه زماني ]2[ترين تأثير را دارند. مواد غذايي لازم براي رشد سلولي، مهم

شوند و اگر مواد غذايي لازم موجود باشند، اجازه كار ميهايي كه در حس كردن وجود يا عدم وجود ماده غذايي نقش دارند، دست بهژن
  دهند.توليدمثل را به ژن مذكور مي

اند، اما درواقع اين سه روند در كه دانشمندان فقط بر روي يكي از سه روند بالا تمركز كردهاي است، درحاليشناسي علم پيچيدهزيست
تواند دليل دشوار بودنِ يافتن راهي براي افزايش طول اين ارتباط تنگاتنگ مي ]3[سازند.  ارتباط نزديكي با هم هستند و شبكه بزرگي مي
اين تحقيقات  ]4[گذارند و اين تأثير ممكن است بر كل شبكه تأثير منفي بگذارد. ها تأثير ميعمر باشد. هريك از داروها بر روي يكي از رويه

شود. تنها راه غلبه بر اين مشكلات، ديدن اين سه شود، مشكلي ديگر ايجاد مياي پشت سر گذاشته ميمانند يك بازي است كه هر مرحله
  ش افزايش طول عمر نيستند.رويه در قالب يك شبكه بزرگ است، اما داروها تنها رو

 5كدام مورد، به احتمال بيشتر، موضوع پاراگراف بعدي متن خواهد بود؟  ـ  
 هاي افزايش طول عمر به روش داروييبرخي محدوديت )1
 نتايج افزايش طول عمر در زندگي انسان )3

 هاي مختلف افزايش طول عمرمقايسه تأثيرات روش )2
  ش طول عمرهاي ديگري براي افزايروش )4

 6صادق است؟»راپامايسين«طبق اطلاعات متن، كدام مورد درخصوص   ـ ،  
  شد.انجام مي» رزوراترول«شود، به همان اندازه است كه روزي براي تبليغاتي كه امروزه بر اثربخشي آن انجام مي )1
 ته است. ، انجام پذيرف»رزوراترول«هاي آزمايشگاهي بيشتري بر روي آن، نسبت به بررسي )2
  اند كه طول عمر افرادي كه پيوند عضو انجام داده بودند را افزايش داد.دانشمندان يافته )3
 رسد.اي متفاوت از نشان انسولين، به هدف خود ميبا كنترل رويه )4
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 7شتري دارد؟هاي زير، براي نيل به كارايي بيشتر در روند افزايش طول عمر، باور بييك از روشنويسنده به كدام  ـ  
  نگرگرا و كلتجميع )1
 يافتن راهي غيردارويي براي افزايش طول عمر  )2
  »راپامايسين«استفاده از رژيم غذايي و مصرف محتاطانه  )3
 اي كه براي افزايش طول عمر مطرح هستند.استفاده همزمان از سه رويه )4

 8هايكدام قسمت در متن كه با شماره  ـ[ ]1،[ ]2،[ ]و 3[   بهترين قسمت براي قرار گرفتن جمله زير است؟ ،اندمشخص شده 4[
  » دوباره در مورد دليل مؤثر بودن رژيم محدود كردن كالري بيانديشيد.«

1( [ ]4   2( [ ]3 3( [ ]2  4( [ ]1 
  

  
  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :تحليل قرار دهيد و سپس ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهموقعيتي را كه  فقط هاي اين بخش، لازم استبراي پاسخگويي به سؤال راهنمايي
شده در هر سؤال و يد و با توجه به مطالب مطرحدقت بخوانكنيد. هر سؤال را با تري براي آن سؤال است، انتخابكنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميهگزين

  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر مينتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9گويد اين ماه خصوصي فعال در صنعت هوافضا در چنگدو، مركز استان سيچوان، خواهان پرتاب ماه مصنوعي است. اين شركت مي يك شركت  ـ
2مصنوعي تا سال 2  هاي شتر شبيه داستاناي از حمايت دولتي برخوردار است يا نه. اين خبر كه بيشود. هنوز مشخص نيست چنين پروژهپرتاب مي

گذاري اتلاف هزينه بوده و صرفاً اقدامي گويند اين سرمايهعلمي تخيلي است، با مخالفت دانشمندان و متخصصان فضايي مواجه شده، چرا كه آنها مي
  توان با سرمايه مربوطه، كارهاي سودمندتري انجام داد. تبليغاتي است و مي

  كند؟ود، به بهترين وجه، مخالفت مطرح شده با پروژه ماه مصنوعي را تضعيف ميكدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض ش
  جويي كلاني در مصرف برق به همراه خواهد داشت.اين ماه مصنوعي، نياز به روشنايي معابر با لامپ در هنگام شب را مرتفع ساخته و صرفه )1
 هايي بيفتند كه خود در خلوتشان، طور جدي به فكر عملي كردن طرحكرد كه بهآميز اين پروژه، دانشمندان را ترغيب خواهد انجام موفقيت )2
 دانند.ها را غيرعملي ميطرح آن
آمدند و مورد تمسخر حساب ميهاي آنها در زمان مطرح شدن، غيرعملي بهسطح حاضر علم بشري، مديون دانشمنداني است كه بسياري از ايده )3

  گرفتند.ديگران قرار مي
هايي كه حتي برآورد هزينه اجراي آنها از انجام پروژه ماه مصنوعي هم ها از سرمايه لازم براي حمايت از پروژهها و شركتر جهان حاضر، دولتد )4

 بيشتر است، برخوردار هستند.

 102شده ازوجود بياورند. اتمي تشكيلترين اتم كلسيم را بههاي ژاپني موفق شدند سنگينفيزيكدان ـ4پروتون به همراه نوترون. تعداد
هاي بيشتري را در يك اتم توان نوتروندهد، از آنچه تاكنون فكر شده، ميهاي اين اتم، دو برابر تعداد معمول است. تلاش محققين ژاپني نشان مينوترون

هاي معمولي با تعداد برابر نوترون و اي، بيشتر براي توصيف اتمهاي هستههاي نوتروني كمك كند. مدلستاره تواند به شناختقرار داد. اين موضوع مي
   تر، دچار خطا هستند.هاي سنگيناند و معمولاً در توضيح ايزوتوپپروتون توسعه داده شده

  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟توان بهمورد را ميكدام 
  شده است كه تعداد نوترون و پروتون آنها، برابر بوده است.هاي اتمي استفاده ميهاي نوتروني، از مدلطالعه ستارهتاكنون براي م )1
 اي جديد، ايجاد فرصتي براي شناخت بهتر اجرام غيرزميني بوده است.انگيزه دانشمندان ژاپني در ايجاد مدل هسته )2
  شوند، رابطه معيني دارد.هاي نوتروني يافت ميستاره هايي كه درتعداد نوترون و پروتون، در اتم )3
 اي قبلي ارجحيت دارد.هاي هستهدستاورد جديد، حداقل از يك جهت، بر مدل )4

 11اند. چند سالي است برخي گروهي از كارشناسان تغذيه در برزيل براي حلّ معضل كمبود خوراكي، از يك نوع سوسك آفريقايي آرد درست كرده ـ
ها دچار كمبود پروتئين حيواني خواهند شد. حتي سازمان ملل متحد هم توصيه كرده كه دهند كه با رشد جمعيت جهان، خيليناسان هشدار ميكارش

بيني اند و در طبيعت فراوان. يك شركت آمريكايي تحقيقات بازار پيششان اضافه كنند. حشرات سرشار از پروتئينمردم، حشرات را به رژيم غذايي روزانه
7دار ازهاي حشرهكرده است كه در پنج سال آينده، ارزش بازار خوردني  هاي متمادي آينده ميليون دلار بگذرد و نياز پروتئيني انسان براي سال

  كم خودتان را براي نان سوسك آماده كنيد!برطرف و تأمين خواهد شد. بد نيست كم
  ؟نيستبراي قبول استدلال فوق  كدام مورد، فرض لازم

  شده از حشرات، امتناع نخواهند كرد.مردم از غذاهاي تهيه )1
 تأثير پروتئين حشرات بر روي بدن انسان، در بلندمدت، با واكنش تدافعي بدن مواجه نخواهد شد. )2
  اند.جزو رژيم غذايي مردمشده از حشرات، ويژه در آسياي جنوب شرقي، غذاهاي تهيهدر برخي كشورهاي مختلف، به )3
 حشرات لازم براي تأمين نياز غذايي بشر، همواره، حداقل به ميزان موردنياز، موجود خواهد بود. )4
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 1221بر طبق گزارشي كه به تازگي منتشر شده است، تا سال ـ  گزارش، حاكي گراد بيشتر خواهد شد. اين درجه سانتي 4، متوسط دماي زمين تا
حلّي وجود ندارد كه بتوان افراد حاضر راهانجامد. درحالِهاي فراوان ميمحيطي، ازجمله مهاجرتاز اين است كه اين پديده به تغييرات گسترده زيست

قتصاد و فناّوري ضروري است، كه جا كرد. بدين منظور، تحولات در حوزه اشوند را با حفظ امنيت و بدون مشكل جابهزيادي كه به اين علت دچار مشكل مي
داند، هاي خودروسازي ميكتسوز شرشده دما را نحوه عملكرد توليدات بنزينبينيهنوز شكل نگرفته است. اين گزارش، يكي از عوامل اصلي افزايش پيش

توان به اي زمين، ميد. از نتايج گرمايش چهار درجهميليارد تن خواهد رسي 8اكسيدكربن منتشر شده در جو زمين به خاطر آن، مجموع ميزان گاز ديكه به
هاي كشاورزي، بحران غذا و آوارگي و هاي يخ در قطب جنوب، افزايش سطح آب و غرق شدن شهرها و روستاهاي محلي بسيار، نابودي زمينآب شدن كوه
  ها انسان در جهان اشاره كرد.مرگ ميليون

  است؟ استدلال فوق، بر كدام مورد زير، بنا شده
  دهد.مدت را به منافع بلندمدت ترجيح ميبيني انسان كه اغلب منافع كوتاهتأكيد بر كوته )1
 سازد.اشاره به اين طنز تلخ كه تلاش براي بقا، موجبات نابودي انسان را فراهم مي )2
  خاطرنشان كردن معضلاتي كه همين حالا نيز گريبان بشر را گرفته است. )3
 نده، ادامه روند كنوني خواهد بود.روند تحولات آي )4

 13شود. اشميت اين نكته را با ها با يكديگر مشكل بزرگي محسوب ميدر دنياي پيشرفته و پر از ارتباطات و اتصالات آسان، همكاري نكردن شركت ـ
ها محدود آپهاي مشابه، فعاليت استارتگروه اش مطرح و به اين نكته اشاره كرد كه با محدود كردن فعاليت و همكاري نكردن باجديت در سخنراني

دار بيان كرد. از هاي خانههاي توسعه رباتهايش در اين بخش، مثالي از گروهخواهد بود. اين مدير اجرايي باسابقه در صنعت فناّوري، در ادامه صحبت
ها خواهد بود. اشميت در پايان يازمند همكاري زودهنگام گروهاي بسيار روشن دارد؛ اما قطعاً موفقيت در آن، نديدگاه اشميت، اين بازار آينده

مثال زد. به اعتقاد او، ورود مردم و متخصصان آن  آپي، دوران رنسانس را در اروپاتعنوان راهكاري براي بهبود وضعيت كنوني فضاي استارهايش بهصحبت
ديگر، ساز شد. به عبارتها، موفقيت آن دوران را زمينهعلوم و فعاليت در اين زمينه كار و يادگيري اينوها، از علم تا هنر و كسبزمان به همه زمينه

  داند. هاي فعاليت آنها را عامل موفقيت اين اكوسيستم ميها و زمينهآپاشميت الزام تنوع در استارت
  ضعف آشكار در استدلال فوق عنوان نمود؟عنوان نقطهوان بهتكدام مورد را مي

  » آپ، فنّاوري، رنسانس و اكوسيستماستارت«هاي كليدي، چون دليل تعريف دقيق واژهزده بهيني شتاببپيش )1
 تواند نادرست باشد.مابين، ميدليل اختلافات احتمالي فيقياس دو وضعيتي كه به )2
  ناپذير بودن رابطه بين دو پديده معكوس )3
 اي شخصيآميز تجربهتعميم مبالغه )4

 14طور عمده فلسفي هستند ـ را هاي جايگزين دانش ـ كه بهبر اين، گونهشود. علاوهگرايي، مانع از فهم خود علم ميهنگ عقلاني علمفر ـ
كه علم و فلسفه گاهي توانند يقين بيشتري از دانش علمي براي ما به ارمغان بياورند. درحاليهايي كه عملاً ميدهد؛ گونهالشعاع قرار ميتحت
علم  گشتگي مفهومي كه همه انواع دانش را ذيلِها نبايد در گمهايي دارند، ولي دو رويكرد اساساً متفاوت به ادراك هستند. بنابراين فيلسوفشانيهمپو

علمي  كه همان اندازهكم گيريم، دستنظر ميعنوان علم درهايي كه ما بهتأكيد كنيم كه بسياري از رشته واقعيتدهد، بدمند؛ بلكه بايد بر اين قرار مي
 يهايشناسي و اقتصاد را در نظر بگيريد. اينها رشتههستند، فلسفي هم هستند ـ اگر بيشتر فلسفي نباشند. به عنوان مثال، رياضي، فيزيك نظري، روان

كه با توانيد درحاليا كه برخلاف علم، ميها به شكل عمده، به مشاهدات تجربي وابسته نيستند، چرعبارتي، اين رشتهمدتاً مفهومي ـ عقلاني هستند. بهع
  ايد، به آنها بپردازيد. آيا اين بدان معناست كه ............... ؟چشمان بسته بر روي مبل خود نشسته

  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد، به منطقي
 اي كه مطلقاً علمي باشد، وجود ندارداصلاً رشته )1
 كننديه علوم دارند وقت خود را تلف ميبق )3

 دهنددست نميها، دانش عيني بهاين رشته )2
  نبايد به دنبال پيشرفت علمي باشيم )4

 15ـ ايد كه يكي از هاي عجيب و غريب است. بارها پيش آمده كه سر يك دوراهي يا چندراهي، حس كردهي انسان هم، از آن ويژگييابجهت حس
گويند اين ميل ناآگاهانه، ريشه در دوران كودكي دارد. آنها با آزمايش تعداد زيادي از داوطلبان دريافتند كه اغلب آنها، ست. دانشمندان ميمسيرها بهتر ا

داشته باشد،  يابند كه هر چيزي بالاتر قرارها از همان سنين كودكي درميكنند. دليل اين موضوع اين است كه انسانمسيرهاي رو به شمال را انتخاب نمي
شوند، مسيرهاي رو به شمال كه معمولاً به مناطق بالاتر نيز ختم شود و وقتي بزرگ ميها تقويت ميشود. اين قانون طي سالتر ميدسترسي به آن سخت

  تر هستند.شوند، متناظر با دشواري بيشتر و زمان طولانيمي
    ت؟كدام مورد، فرض لازم براي پذيرش ادعاي نويسنده متن اس

  ميل به انتخاب مسيرهاي غيرشمال، ميلي غريزي است. )1
 دل كندن از عادات كودكي، دشوار است و نياز به تمرين زياد دارد. )2
  تر هستند.الوصولانسان، بيشتر به انجام كارهايي تمايل دارد كه سهل )3
 نبودند.تأثير عادات سنين كودكي خود داوطلباني كه در آزمايش شركت كردند، تحت )4
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98دكتري  گروه علوم پايه سؤالات و پاسخنامه آزمون دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

  
 بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. ها را بهگيرد. سؤالدر اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد سنجش قرار مي راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي با توجه به اطلاعات زير، به سؤال راهنمايي:
  

اند. قرار اسـت  ، مطابق شكل سمت چپ، در دو ستون چپ و راست قرار گرفتهFوA،B،C،D،Eشش گوي
سپس دو گوي از ستون سمت راست و بعد دو گـوي باقيمانـده از سـتون    ابتدا يك گوي از ستون سمت چپ، 

سمت چپ و نهايتاً آخرين گوي از ستون سمت راست سقوط كرده و در نهايت، شش گوي در ستون پايين روي 
 سازند. اطلاعات زير در اين خصوص، موجود است:همديگر قرار بگيرند كه شكل سمت راست را مي

 گويD قبل از سقوط، با گويB و بعد از سقوط، با گويA .در تماس است 

 بعد از سقوط، بينِ گويB وEگيرد.، دقيقاً دو گوي قرار مي 

 بعد از سقوط، گويF بالاتر از گويC گيرد.قرار مي 

 16اگر بعد از سقوط، گوي ـA بالاترين گوي قرار بگيرد، كدام گوي، قبل از سقوط، در ستون سمت راست و بينِ دو گوي قرار گرفته است؟  
1( F   2( E  3( D   4( C  

 17اگر قبل از سقوط، گوي ـC بينِ دو گوي قرار گرفته باشد، كدام گوي، قبل از سقوط، با گويE در تماس بوده است؟  
1( F  2( D 3( B   4( A  

 18اگر بعد از سقوط، گوي ـB دقيقاً روي گويC قرار بگيرد، جايگاه گويFقبل از سقوط كجا بوده است؟ ،  
 بالاترين گوي در ستون سمت راست )2 ترين گوي در ستون سمت راستپايين )1
 گوي وسط در ستون سمت راست )4  بالاترين گوي در ستون سمت چپ )3

 19اگر آخرين گوي سقوط كرده، گوي ـF زوماً صحيح است؟يك از موارد زير، لباشد، كدام  
(I A .قبل از سقوط، بينِ دو گوي قرار داشته است  

(II C وE اند.قبل از سقوط، در يك ستون مشترك قرار داشته  
(III C.اولين گوي سقوط كرده است ،  

1( I،II وIII    2( II وIII  3( فقطI   4( I وIII  

  پاسخ دهيد. 23تا  20هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤال با راهنمايي:

زند. يك نفر دو گل، دو نفر هركدام يك گل و يك نفر ، چهارگل به تيم حريف خود ميDو A،B،Cبازيكن 4در يك بازي فوتبال، تيمي با همكاري 
هاي اين بازي، حتمـاً بـا   گل بوده است. هركدام از Bو دومين پاس گل وي به Aزند، فقط دو پاس گل داده كه اولين پاس گل وي بههم كه گلي نمي

 يك پاس گل توسط يكي از اين چهار بازيكن به ثمر رسيده است. در رابطه با اين بازي، اطلاعات زير موجود است:

 .زننده گل اول، تنها پاس گل چهارم را داده و كار ديگري انجام نداده است 

 زننده گل اول و دهنده پاس گل دوم، فردي غير ازB .بوده است 

  ،نهپاس گلي داده است و  نهزننده گل سومC .بوده است 

 20اگر پاس اولين گل را ـD داده باشد، گل چهارم را چه كسي زده است؟  
1( D   2( C  3( B   4( A  

 21اگر گل اول را ـC به ثمر رسانده باشد، كدام مورد در خصوصAبه طور قطع، صحيح است؟ ،  
 دو گل زده است. )4  گل چهارم را زده است. )3 پاس گل داده است. Dبه )2  پاس گل اول را داده است. )1

 22اگر ـD دو گل زده باشد، بازيكني كه گل نزده، كدام پاس دو گل را داده است؟  
 اول و دوم )4  دوم و سوم )3 دوم و چهارم )2  سوم و چهارم )1

 23ها،اگر در يكي از گل ـA بهB پاس گل داده باشد، در گل سوم، چه كسي به چه كسي پاس گل داده است؟  
1( C بهB   2( B بهD  3( D بهB   4( D بهA  
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال راهنماييي، استعداد عهاي كممسئله و...، تشكيل شده است. ددي و رياضياتي، حلهاي كم  
 اي كه در ابتداي هر دسته سؤال هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهخاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشيد به

  . آمده است، پاسخ دهيد
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 27تا  24هاي ؤالكدام از سهر راهنمايي:

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟در شكل زير، بينِ اعداد ارتباط خاصي برقرار است. به ـ  
1( 3  
2( 5 

3( 7  
4( 9 

 25در شكل زير، نقاط ـA وB وسط اضلاع مربع قرار دارند. چند درصد از مساحت مربع، هاشورخورده است؟  
1( 5/22  
2( 25 

3( 5/32  
4( 5/37 

 26پذير خواهد بود را درنظر بگيريد. مجموع بخش 3و اگر يكي به آن اضافه شود، بر  7رقمي كه اگر يكي از آن كم شود، بر  4عدد  ترينكوچك ـ
  رقام اين عدد، كدام است؟ا

1( 8  2( 11 3( 14  4( 17 

 27نسبت پول ـA بهB ،3  است. دو نفر به اسامي 5بهC وD شوند.كه هيچ پولي ندارند، به آنها ملحق ميAمقداري از پولش را به ،C دهد مي
، چند درصد از Cازه پول خواهند داشت.كه نهايتاً، هر چهار نفر به يك اندطوريكند، بهلزوماً برابر) تقسيم مي نه( Dو C، مقداري از پولش را بينBِو

  گرفته است؟ Bپول دريافتي را از
1( 3    2( 4   3( 5    4( 6   

  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

 را علامت بزنيد. 2گزينه  تر است، در پاسخنامهبزرگ» ب«ستون  اگر مقدار 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه، گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4گزينه  تعيين نمود، در پاسخنامه،» ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون شده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 28زند.ثانيه يك بوق مي 8ثانيه و ديگري هر  5ها هر كنند. يكي از ساعتدو ساعت روميزي، همزمان رأس يك ساعت خاص، شروع به كار مي ـ  
 ب  الف

زماني كه از شروع، لازم است تا هر دوحداقل مدت
  بار با هم بوق بزنند.ساعت، براي دومين

زماني كه از شروع، لازم است تا دو حداقل مدت 
  بوق بزنند. 26ساعت، مجموعاً 
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  پاسخ دهيد. 30و   29هاي به سؤال با توجه به اطلاعات و نمودارهاي زير، راهنمايي:

، 1موجود است. نمـودار شـماره   » ب«و » الف«، در مجموع به يك مقدار در دو آزمايشگاه »D« و» A« ،»B« ،»C«چهار ماده شيميايي 
، »A«، درصد مقدار سه مـاده شـيميايي   2درصد مقدار هر ماده شيميايي از مجموع مقادير مواد شيميايي در دو آزمايشگاه و نمودار شماره 

»B « و»C « دهد.را نشان مي» ب«و » الف«به تفكيك دو آزمايشگاه  
  درصد مقدار هر ماده شيميايي: «1نمودار شماره 

  »از مجموع مقادير مواد شيميايي در دو آزمايشگاه
  

  

  »  C«و » A« ،»B«دار سه ماده شيمياييدرصد مق«: 2نمودار شماره 
  » »ب«و » الف«به تفكيك دو آزمايشگاه 

  
 29شيميايي اختلاف مقدار ماده ـD ،چند درصد از مجموع مقادير چهار ماده شيميايي در دو آزمايشگاه است؟ در دو آزمايشگاه  

1( 5/4  2( 4 3( 5/3  4( 3 

 30ليتر ماده شيميايي 6/9، »ب«اگر آزمايشگاه  ـA  چند ليتر ماده شيميايي»الف«داشته باشد، آزمايشگاه ،B دارد؟  
1( 1   2( 8 3( 4  4( 2 
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   98 دكتري گروه علوم پايه آزمون پاسخنامه 
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

   ؛نظر بودنهي كوانتومي هموج و تفسير برهمي تابع مي نگرش دربارهدر پاراگراف اول به وضوح آمده است كه اورت با بور در زمينه  »2«ـ گزينه 1
  شود و هر دو حالت موج و ذره بودن شيء همزمان وجود دارد.ي اجزاي كوانتومي باعث تغيير حالت اين اجزا نميولي برخلاف بور معتقد بود كه مشاهده

 

  ) صحيح است.1باشد. پس گزينه (ي اورت ميي پذيرش نظريهشود كه نتيجههاي چندگانه صحبت ميي جهاندر پاراگراف دوم درباره  »1«ـ گزينه 2
 

  شد.ي اورت براي ساليان دراز غلط انگاشته ميدر پاراگراف سوم به صراحت آمده است كه نظريه  »3«ـ گزينه 3
  ها:نادرستي ساير گزينه

  مكن براي يك مسئله متصور است.ي چندگانه تمام حالات مهاي اورت و جهانطبق نظريه): 1بررسي گزينه (
  است. را مطرح نكردهي عليّ بين اين دو ي بور و اورت نوشته است اما رابطههاي نظريههانويسنده در مورد شباهت و تفاوت): 2بررسي گزينه (
  كند.تر ميي آخر پاراگراف دوم، اين مدل تفسير تاريخ را پيچيدهطبق جمله): 4بررسي گزينه (

 

تر كه دانشمندان در حال بررسي عميقكند و ايندر حالت نظري صحبت مي بودن اين نظريهدر پاراگراف سوم نويسنده با صراحت از ممكن  »2«ـ گزينه 4
  آن هستند.

  ها:نادرستي ساير گزينه
بيان شده است كه در حال بررسي اين  اًبلكه صرف با اين نظريه باشد، ودن دانشمندانبدر متن چيزي نيامده است كه مبني بر موافق): 1بررسي گزينه (

  نظريه هستند.
  صحبتي از مخالفت جانبدارانه با اين نظريه نشده است.): 3بررسي گزينه (
  نه اينكه در آن ترديد عميق داشته باشند. ،بردن به عمق اين نظريه هستنددانشمندان به دنبال پي): 4بررسي گزينه (

  
  
  
  

  )2پاسخ سؤالات متن (
  .) صحيح است4هاي ديگر افزايش طول عمر باشد. پس گزينه (ي روشي آخر متن مشخص است كه پاراگراف بعدي بايد دربارهبا توجه به جمله  »4«ـ گزينه 5

  پذير باشد.ديگر افزايش طول عمر مطلبي نيامده است كه مقايسه امكان يهاي روشاين گزينه به اين دليل غلط است كه هنوز درباره ): 2(بررسي گزينه 
 

ي نشان اي مجزا از رويهگذارد كه رويهاثر مي عمر ي سيرتوئين روي افزايش طولدر پاراگراف سوم آمده است كه راپامايسين از طريق رويه  »4«ـ گزينه 6
  نه صحيح است.انسولين است. پس اين گزي

  ها:نادرستي ساير گزينه
  ي افزايش تبليغات بر روي راپامايسين نيامده است.مطلبي درباره ):1بررسي گزينه (
  گفته است. هاآميزتر بودن آنبيشتر روي راپامايسين نكرده است بلكه از موفقيت هاينويسنده صحبتي از آزمايش ):2بررسي گزينه (
ثيرات آن روي افزايش ها دانشمندان متوجه تأنزدن عضو جديد توسط بيماران پيوند عضو استفاده شده و بعدو به منظور پساين دار ):3بررسي گزينه (

  دهد.اند را افزايش نميفقط عمر افرادي كه پيوند عضو انجام داده طول عمر شدند. لزوماً
 

نگر ، رويكردي كل"ي بزرگ است.تنها راه غلبه بر اين مشكلات، ديدن اين سه رويه در قالب يك شبكه"راف انتهايي: ي اواخر پاراگاز جمله  »1«ـ گزينه 7
  شود. پس اين گزينه صحيح است.برداشت مي

 
 ]2[. مشابه اين بحث در پاراگراف سوم و مكان ه استشد كالري بر توليدمثل سلولي و تسريع روند پيري صحبت تأثيردر پاراگراف اول از   »3«ـ گزينه 8

  آمده است. پس اين گزينه صحيح است.
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  بخش دوم: استدلال منطقي

توان با سرمايه يو صرفاً اقدامي تبليغاتي است و ماتلاف هزينه بوده گذاري در پروژه پرتاب ماه مصنوعي گويند سرمايهدانشمندان مي   »1«گزينه ـ 9
كار را انجام داده است، در واقع اين گزينه با عنوان كردن ) اين1خواهيم اين نظريه را تضعيف كنيم. به وضوح گزينه (مربوطه، كار سودمندتري انجام داد. مي

شد، استدلال دانشمندان مخالف را تضعيف خواهد جويي كلاني در مصرف برق و در نتيجه ايجاد سود خواهد گذاري اتفاقاً باعث صرفهاين موضوع كه سرمايه
) در اين است كه در متن 3زننده است! بيشترين اشكال گزينه () كمي گول3ي سؤال هستند. اما گزينه (ربط به خواسته) بي4) و (2هاي (كرد. گزينه

  دانند.مي سودمند و اتلاف هزينهغيرگذاري را دانند و بيشتر سرمايهاستدلال دانشمندان ايده را مسخره و غيرعملي نمي
  

  اي كه در كند. در واقع همان نتيجهتر به ما كمك ميهاي سنگينبا توجه به متن، اين دستاورد، حداقل در شناسايي و توضيح ايزوتوپ   »4«گزينه ـ 10
  شوند.تنباط نميوجه از متن اسهاي ديگر به هيچ) گفته شده است. گزينه4گزينه (

  
وجه براي قبول استدلال ضروري نيست. اما ساير ) به هيچ3( ي داده شده در گزينهاگر متن را خوب بخوانيم به وضوح معلوم است كه جمله   »3«گزينه  ـ11

هاي تواند قسمتتهيه شده از حشرات امتناع كنند نويسنده ديگر نمي ) اگر مردم از غذاهاي1ها فرض پنهان نويسنده متن بوده است. در گزينه (گزينه
  ) است.3مان همانند گزينه () هم توضيح4) و (2هاي () را نتيجه بگيرد. براي گزينه2پاياني متن (

  

يك از موارد دار نباشد، هيچاعتبار دارد. در صورتي كه روند كنوني ادامهتوان گفت استدلال ) برقرار نباشد، ديگر نمي4اگر متن گزينه (   »4«گزينه  ـ12
  شود.بيني شده در متن استدلال قطعاً محقق نميپيش

  

  استدلال است. مابين را خواهد داشت و اين نقطه ضعف اصليقياس دوران رنسانس و دوران حاضر دليل اختلافات احتمالي في   »2«گزينه  ـ13

  
ي قبل از آن توجه ي متن است، بخصوص وقتي به جمله) بهترين جمله براي قرار گرفتن در ادامه2ي گزينه (واضح است كه جمله   »2«گزينه  ـ14
  ايد، .............كنيم؛ ............................. در حالي كه با چشمان بسته بر روي مبل خود نشستهمي

  

تر است و نتيجتاً مسيرهاي رو به شمال را در متن عنوان شده است كه انسان معمولاً چيزي را كه بالاتر قرار دارد و دسترسي به آن سخت   »3«گزينه  ـ15
  دوست دارد. تر راكند، به عبارتي نويسنده فرض كرده كه انسان كارهاي راحتانتخاب نمي

  

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
به صورت زير از سمت چپ و راست به ستون زير  6تا  1هاي به ترتيب زير روي هم قرار گيرند. شماره Fو A،B،C،D،Eهايگوي به نام 6قرار است 
  ها به صورت زير هستند:محدوديت شوند.تبديل مي



5 6
4 3
1 2

6
5
4
3
2
1

 
 
 








  

  در تماس است. Aبعداً باو در تماس بوده  Bقبلاً با D): 1محدوديت (

  گوي است. 2دقيقاً  Eو Bبعداً (يعني بعد از سقوط) بين): 2محدوديت (
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A
D
B
F
C
E

6
5
4
3
2
1








E
F
C
B
D
A

6
5
4
3
2
1








  گيرد.قرار مي Cبالاتر از Fبعداً): 3محدوديت (

  دهيم:ها به سؤالات پاسخ مياكنون با رعايت محدوديت

  باشد. مي D) گوي پنجم1بالاترين گوي باشد با توجه به محدوديت ( A،اگر بعد از سقوط  »1«گزينه  ـ16
) گوي دوم و سوم به 3باشد و نهايتاً با محدويت ( Eو گوي اول B) بايد گوي چهارم2با توجه به محدوديت (

  باشند.مي Fو Cترتيب

  

  نام دارد. Fباشد كه) مي3مطلوب سؤال گوي شماره (
  

 4گوي  Cباشد. فرض كنيم 4يا  3بين دو گوي باشد يعني بايد شماره  Cقبل از سقوط،اگر   »3«گزينه  ـ17
  توانيم گوي ) مي2ديت (گيريم. با رعايت محدودر نظر مي F) گوي پنجم را3باشد، با رعايت محدوديت (

را به صورت مقابل  Dو A) نيز تكليف1در نظر بگيريم. رعايت محدوديت ( Bو Eرا به ترتيب 3و  6
  كند.مشخص مي

  

  
  گيريم:باشد، حالت زير را در نظر مي Cدقيقاً روي Bاگر  »2«گزينه  ـ81

( ) ( )
( )

F
E E

A
D

B B B
C C C

 2 1
3

6 6 6
5 5 5
4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1

  
  
  
  
  
  

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ IM
SÄj»kd¶ »

  

  باشد، يعني قبلاً سمت راست بالا قرار داشته است.مي 6گوي شماره  Fپس
  

  باشد:مي 6گوي شماره  F »4«گزينه  ـ19

( ) ( ) ( )

F F F F
B B B

D D
A A

E E E
C

  2 1 3

6 6 6
5 5 5
4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1

   
   
   
   
   
   

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ IM  

  تواند براي اين سؤال در نظر گرفته شود. به پاسخ سؤال قبل دقت كنيم:البته اين حالت يكتا نيست! وضعيتي كه در سؤال قبلي رخ داد هم مي

F
E
A
D
B
C








6
5
4
3
2
1

  

  باشد.قطعي مي IIIو Iهاي، فقط گزارهIIIو I،IIهايپس اين حالت هم براي اين سؤال قابل قبول است. لذا از بين گزاره
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فاعل دارد! يك نفر پاس داده،  2شود اند. هر گل كه زده ميگل را به ثمر رسانده 4نفر  4قبل از هر كاري فضاي كلي مسئله را بيشتر درك كنيم.  بهتر است
كرده، پس فضاي كلي سؤال  است كه هر كدام را يك نفر پاس داده، يك نفر وارد دروازه 4و  3 ،2، 1هاي صحبت از چهار گل به شمارهيك نفر گل زده! 

  بعدي است. سه
و پاس  Aگل زده، دو نفر هر كدام يك گل و يك نفر هم گل نزده و دو تا پاس گل داده. شخصي كه گل نزده و دو پاس گل داده، پاس اول را به 2يك نفر 
  . است داده Bدوم را به

  اي زير را داريم:همحدوديت

  را داده و هيچ كار ديگري نكرده!  4شخصي كه گل اول را زده، فقط پاس گل ): 1محدوديت (

  نبوده. Bزننده گل اول و پاس گل دوم): 2محدوديت (

  نبوده!هم  Cشخصي كه گل سوم را زده هيچ پاس گلي نداده و): 3محدوديت (

   توانيم جدولي مطابق زير براي سؤال در نظر بگيريم:مي

B C

B
1 2 3 4

®¬½k¹º p
®¬ ½nIμ{

½jHj®¬tIQ¾¨ Â~h{
   

تواند باشد. فرض كنيم هم نمي B)،2تواند باشد. از طرفي طبق محدوديت (نمي D) را داده باشد، پس زننده گل اول،1پاس گل ( Dاگر  »2«گزينه  ـ20
به دانيم يك نفر دو تا پاس گل داده، اولي را ديگر كاري نكرده. از طرفي مي Aداده و A) را هم4) پاس گل (1باشد. طبق محدوديت ( A)،1زننده گل (

Aدومي را به ،B گيريم.و خودش هم اصلاً گلي نزده. جدول را به صورت زير در نظر مي  

A B B C

D C D A
1 2 3 4

®¬½k¹º p
®¬ ½nIμ{

½jHj®¬tIQ¾¨ Â~h{
   

  زده است. Cا قطعاًتواند زننده گل سوم باشد. پس گل چهارم رمي B)،3با رعايت محدوديت (

  
گل زده باشد (چون شخصي  Bبايد زودتر از A) را هم داده و لاغير. از طرفي4) پاس گل (1زده باشد، طبق محدوديت ( Cاول را اگر گل  »1«گزينه  ـ21

 Dزده باشند. فقط Bو Aو خودش هم گلي نزده، پس گل دوم و سوم را بايد به ترتيب Bپاس داده و دوم به Aكه فقط دو تا پاس گل داده اول به
  ) صحيح است.1داده باشد و گزينه ( Aتواند شخصي باشد كه گل نزده و دو پاس گل داده و پاس گل اول را بايدمي

C A B B

A D D C
1 2 3 4

®¬½k¹º p
®¬ ½nIμ{

½jHj®¬tIQ¾¨ Â~h{
   

  
 Bو Aداده، پس گل اول و دوم را به ترتيب فرض كنيم Bو A. از طرفي شخصي كه گل نزده دو پاس گل به ترتيب بهدو گل زده D  »4«گزينه  ـ22

تواند با اين شرايط دو پاس مي Cباشد، چون فقط Cداده. شخصي كه خودش گل نزده بايد A) را نيز4) پاس گل (1زده باشند. با توجه به محدوديت (
  گل بدهد و گل نزند!

A B D D

C C B A
1 2 3 4

®¬½k¹º p
®¬ ½nIμ{

½jHj®¬tIQ¾¨ Â~h{
   

  دهد.شخصي است كه پاس گل اول و دوم را مي Cبدهد و Bيد) پاس گل سوم را با3با توجه به محدوديت (
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پاس گل داده.  Bنيز به Aپاس گل داده. از طرفي Bو Aبه اند، چون شخصي كه گل نزده به ترتيبهر كدام يك گل زده Bو A  »2«گزينه  ـ23
  گيريم:را در نظر ميدو گل زده. حالت زير  Bيك گل ديگر هم زده. يعني Bپس

A B D B

C C B A
1 2 3 4

®¬½k¹º p
®¬ ½nIμ{

½jHj®¬tIQ¾¨ Â~h{
   

تواند بدهد. از طرفي بايد شخصي نمي A) را3) هم پاس گل (1تواند بدهد. طبق محدوديت (نمي C) را3) پاس گل (3دقت كنيم كه طبق محدوديت (
  گل را زده. پس  Dپاس داده و Dبه Bباشد. در گل سوم Cتواندنزده باشد، ولي دو پاس گل بدهد كه اين شخص مي داشته باشيم كه خودش گلي

  ) صحيح است.2گزينه (

  
  چهارم: حل مسئلهبخش 

شوند و عدد چهارم مي 3شوند و تقسيم بر سؤال راحتي است! در هر باكس چهارتايي سه عدد كه در يك رديف هستند، با هم جمع مي  »1«گزينه  ـ24
  شود. به عنوان مثال داريم:نوشته مي

,           
15 271 6 8 15 5 1 15 11 27 93 3   

?  بنابراين داريم:  ? ? 
        

11 4 6 11 4 18 18 15 33   
  

فرض  xوسط اضلاع مربع هستند. اگر ضلع مربع را Bو Aشترين مطلبي كه در صورت سؤال داده شده است، اين است كه رئوسبي  »4«گزينه ـ 25
   كنيم، داريم:

توان مساحت هاشورنخورده را حساب كرد هاشورخورده چند درصد مساحت مربع است؟ مي دانيم مساحت مثلثخواهيم بمي

xها برابرداريم كه مساحت هر كدام از آن BECو ADCو از مساحت مربع كم كرد. دو مثلث يكسان (x) 
1
2    است، 2

xپس مجموع مساحت اين دو مثلث xx   
212 2 2 xهم برابر ABFاست. مساحت مثلث 2 x x

  
21

2 2 2   است،  8

  پس مساحت مثلث هاشورخورده برابر است با:

/x xx ( ) x ( ) x ( ) x 
        

2 2 12 52 2 2 21 1 8 4 1 312 8 2 8 8 8
nj Jo†Zoh¶ » Rn¼‚ مساحت قسمت هاشورخورده  

/ / x
/


 


23 12 5 37 5

8 12 5 1  مساحت قسمت هاشورخورده  

  
    »1«گزينه  ـ26

  هاي سؤال داريم:طبق دادهروش اول: 

a k (k )
a k (k )
    

     
3 1 3 3 8
7 1 7 1 8   

 4ترين عدد كوچك پس بايدباشد. مي 8ر نيز براب 21ي آن عدد بر مانده، پس باقي8شود با برابر مي 7و  3بر  (a)ي عدد موردنظرماندهحال چون باقي
  دست آيد.كنيم تا عدد موردنظر به 8پذير است را به علاوه عدد بخش 21رقمي كه بر 

k k k /    
121 1 47 6221
       

kتر از رقم بالااولين عدد صحيح بزرگ  a  باشد، پس داريم:مي 48     21 48 1 8 1 8 8 1 16     

1  
6  
8  

5  9  
15 1  11 

A

B

CD

E
x

2
x

2

x

2

x

2

F

x
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  گاه داريم:باشد، آن Nفرض كنيم عدد موردنظر: دومش رو
N k N k
N k N k k
    

         

1 7 7 1
1 3 3 1 3 2   

N دي كه در اين باشد. كافي است اولين عدد با اين ويژگي را پيدا كنيم. اولين عد 2و  1به ترتيب  3و  7ي تقسيم آن بر ماندهبايد عددي باشد كه باقي
  به اولين عدد محاسبه كنيم: 7و  3م متوانيم با اضافه كردن كاست. اعداد بعدي را مي 29شرايط صدق كند 

N , N , N , N ,        1 2 3 429 21 29 2 21 29 3 21 29    
maxk

kN k N
        47
1 21 29 47 21 29 1 16   

  باشد.مي 8كه مجموع ارقام اين عدد 

Nدر حالتي كهتوضيح بيشتر:  aq m
N bq n
 

  
كند را پيدا كنيم. براي يافتن اعداد بعدي با اين كه در اين شرايط صدق مي Nا داريم، كافي است اولينر 

  اضافه كنيم. N1را به bو aممشرايط كافي است ك
  

  

  كنيم:ابتدا صورت سؤال را به زبان رياضي ترجمه مي  »3«گزينه  ـ27

Aاست. پس 5به  B ،3به Aگفته شده نسبت پول
B


3
و  Cبه yبه اندازه Bداده و Cاز پول خودش را به xيه، به اندازAاز طرفي با فرض اين كه .5

  شود، داريم:با توجه به اين كه در نهايت پول چهار نفر يكسان ميبدهد، لذا  Dبه zبه اندازه

    
A C DB

A x x y B y z z      
Ï¼Q Ï¼Q Ï¼QÏ¼Q

   

A  ي اول و دوم سمت چپ داريم:از معادله x x y A x y     2   

  ي اول داريم:ي آخر و معادلهي سوم و چهارم و همچنين مقايسه معادلهاز معادله

z A x A x yB y z x y B y A x x y B A y B x y y x y                     22 2 2 2 3   

Aچون
B


3
  توان نوشت:، پس مي5

  x y x y x y x y x y
x y


        


2 3 1 5 6 9 4 42 3 5    

y y %
x y y y

   
 

1 52  

  

  را حساب كرد.  8و  5ترين مضرب مشترك دو عدد جه به صورت سؤال بايد كوچكبا تو   »3«گزينه  ـ28

8يدر ثانيه مقدار ستون (الف): 8زنند. حال بايد ببينيم مقدار ستون (ب) از عددام هر دو ساعت براي دومين بار با هم بوق مي   بيشتر است يا كمتر؟ تا
8ثانيه  :داريم  

  16 1 26  8اعت تا ثانيه مجموع تعداد زنگ اين دو س  


 

    

16 5 8
1 8 8  

8پس مقدار ستون (ب) هم همان   ًزنند.بار بوق مي 26ثانيه است كه دو ساعت مجموعا  
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Nباشد، از اين مقدار Nهاي شيمياييفرض كنيم كل حجم ماده
Nسهم آزمايشگاه (الف) و 2

   DوA،B،Cسهم آزمايشگاه (ب) است. مواد 2

3ترتيببه ،2 ،15  درصد 35وN توانيم به صورت زير بازنويسي كنيم:هستند. جدول سمت چپ را مي  
  

NN / N N / N N % / N ( / N / N / N) / N

NN / N N / N N % / N ( / N / N / N) / N

A B C D

         

         

4 3 75 2 5 1512 15 7 5 12 15 75 1551 1 1 1 1 1 2
6 3 25 2 5 1518 5 7 5 18 5 75 1951 1 1 1 1 1 2

         
          
           
        

(J) ½I«zÄI¶pA

(œ²H) ½I«zÄI¶pA

   
  ت پاسخ دهيم:توانيم به سؤالااكنون مقادير مواد شيميايي در هر آزمايشگاه به تفكيك مشخص شده و مي

/     »2«گزينه  ـ29 N / N / N  195 155 4    اختلافD در دو آزمايشگاه  

/فرض كرديم، پس پاسخ Nمقدار كل را چون 4  درست است. يعني اختلاف مادهD و آزمايشگاهدر د/ 4 .از كل مواد شيميايي است  
  

/  در آزمايشگاه مطابق جدول برابر است با: Aيماده   »3«گزينه  ـ30 N / N  12 9 6 8    

/  در آزمايشگاه (الف) را محاسبه كنيم: Bيتوانيم حجم مادهاكنون مي N /  5 5 8 4       
  

  
   

   2و  1علـوم پايـه    هـاي علـوم انسـاني و   گـروه  97تـا   95 هـاي هاي تشريحي استعداد تحصيلي آزمون دكتري سـال سؤالات و پاسخ
    www.h-nami.irدر وب سـايت شخصـي مؤلـف بـه آدرس      99تا  95 هايزبان و هنر سال هايهاي تشريحي گروهسؤالات و پاسخ و

 ها دانلود كنند.هاي تشريحي آناين سؤالات را به همراه پاسخ ،توانند در صورت نيازمندان ميقرار داده شده است. علاقه


